

推进“百千万工程”工作表现突出获通报表扬

省总工会组团式帮扶激活石望镇发展新动能

本报讯(全媒体记者王艳)近日,广东省委、省政府办公厅发布《关于对推进“百县千镇万村高质量发展工程”工作表现突出集体和个人给予表扬的通报》,对200个集体和200位个人给予通报表扬。其中,广东省总工会机关党委三级调研员、驻阳春市石望镇帮扶工作队队长王俊才榜上有名。

省总工会作为牵头单位携手交通银行广东省分行驻镇帮扶阳春市石望镇,王俊才带领驻镇帮扶工作队奋战在推进“百千万工程”一线,以“镇强村兴、村美促镇”为路径,推动石望镇在防返贫、惠民生、兴产业中构建镇村协同发展新格局,为城乡融合发展提供了“镇强村兴、共建共享”的实践范例。目前,石望镇入选省“百千万工程”第三批典型镇培育名单,被评为广东省乡村治理示范镇,柠檬产业帮扶经验被省农业农村厅评选为助力“百千万工程”典型案例,该镇推进现代农业产业园落实点状供地政策赋能乡村振兴入选省“百千万工程”典型案例。

民生提质:
促进优质资源向乡村延伸

在省总工会的大力支持下,工作队多措并举推进驻镇帮扶村工作,先后设立防返贫专项帮扶基金,帮扶救助低收入家庭310多户,引导21家企业实体到石望镇开展帮扶,通过利益联结机制共建9个帮扶车间,吸纳700多名农民实现就地就近就业。联合相关单位举办农村创业青年柠檬种植、农村电商等技能培训14期,帮助低收入人口1100多人实现稳定增收,筑牢不发生规模性返贫致贫底线。同步推进“点亮石望”工程,完成2400盏太阳能路灯、2.1公里安全护栏建设,实现镇村主干道亮化、安防全覆盖。聚焦教育均衡,新建镇中小学与镇村共用的3个标准化运动场,配置37套多媒体教学设备,促进优质资源向乡村延伸。

“道路宽了,路灯亮了,护栏有了。”石望镇石望村党支部书记、村委会主任梁超龙说,随着点亮石望全镇的“光亮工程”和安全护栏项目落地,村民从此再也不需要担心出行有危险了。

产业筑基:
构建镇村经济立体协同发展生态

工作队坚持以产业促振兴,积极推进做大做强柠檬等主导产业,锚定“省级香水柠檬专业镇”定位,构建“镇域产业园+村级示范基地”发展格局;推动柠檬产业奖补政策落地,升级打造建设柠檬园为阳春香水柠檬种植示范基地,带动全镇10个村扩种至1.7万亩,成功申报阳江市级柠檬产业园,推进石望现代农业产业园建设。积极对接广东袋鼠妈妈集团有限公司等企业,实现规模化采购石望柠檬产品,已经加工生产洗衣液、洗手液等系列柠檬护理产品上市销售。采取订单模式引进特色蔬菜夜香花、树仔菜等推广试种,累计带动石望镇种植面积超过110亩,并辐射带动临近镇村种植面积超过120亩,已经构建起“镇有主导产业、村有特色经济”的立体化产业生态。2024年全镇村级集体经济收入均超20万元。

“石望米粉”老板娘胡丽坚是一名“新农人”,工作队鼓励她转型做电商,支持创新优化了产品设计,改良了包装,订单暴涨,产品供不应求。工作队还帮她对接了粤工惠、南粤分享会等电商平台,引荐她参加各类产品展销活动,打响了“石望米粉”品牌。

文化铸魂:
聚焦农文旅融合发展新路径

工作队强化提升公共服务,深度挖掘石望镇“梁镇南将军府炮台”等5项省市级非遗项目的文化内核,坚持文化旅游特色镇定位,坚定走农文旅融合发展的路子。省总工会积极投入改造石望镇文化站,力图打造具备文艺演出、大型会议、现代影院等功能的石望镇职工文化中心,为乡村文化振兴注入强劲动能。统筹推进绿美生态建设行动,持续将潭心塘水库改造建设为碧湖生态公园,在二期基础上规划修建3.3公里绿美休闲环道,配建观景台、休息亭、露营等设施,环绕碧湖生态公园的400多棵宫粉紫荆、300多棵紫花风铃和澳洲坚果、糯米荔枝等绘制成一片壮观的绿美广东“工会林”,已成为远近游客休闲打卡的共享生态空间。

从“输血”到“造血”,石望镇实践验证了“组团式帮扶+镇域经济激活”模式的有效性。随着农文旅融合发展的路子越走越宽,该镇正成为阳江市乡村振兴的标杆示范,其经验核心在于以产业协同打破城乡要素流动壁垒,用文化IP重构乡村价值体系,最终实现“镇村互哺”的良性循环。

广东迎来二代身份证换证高峰

提前6个月可申请,可就近办、网上办、自助办

本报讯 最近,不少人发现自己身份证即将到期了,全国多地公安对此陆续发出换证提醒和指引。据了解,2005年至2008年,是我国集中换发第二代居民身份证的时期。根据广东多地公安机关测算,2025年起,首批有效期为20年的第二代居民身份证即将陆续期满。

为方便广大市民办理身份证到期换领业务,广东省公安厅将身份证到期换领的期限从3个月改为到6个月。也就是说,居民身份证上显示的有效期限前6个

月,市民就可以申请换领居民身份证了。在东莞等已实施身份证业务“跨省通办”“省内通办”“全市通办”的地市,换证不受户籍限制,市民可根据自身情况选择就近窗口办、自助机办或网上办理。

公安机关提醒:市民只需提前准备好《广东省居民身份证数字相片采集回执》,并携带原居民身份证就可以提前申请换领。

哪些人可以“网上办”?广东已全面开通网上办理居民身份证服务。广东省户籍居民、年满16周岁以上且已在广东

公安机关办理过带有指纹信息二代居民身份证并同意复用历史指纹,通过“粤居码”小程序实名认证,选择“户政服务”即可以全程在网上办理到期换证业务。

哪些人可以“自助办”?16周岁以上的广东省户籍居民可先到照相馆拍摄居民身份证相片,取得广东省居民身份证数字相片采集检测回执后,就近选择公安机关的居民身份证自助受理机办理。如无法通过自助机验证的,可选择窗口办。

(张璐瑶)

广东森林覆盖率53.39%
成全国最“绿”省份之一

本报讯(全媒体记者林婷玉 通讯员林荫)6月5日是第54个世界环境日,主题为“美丽中国我先行”。广东省林业局表示,广东持续推进绿美生态建设,森林覆盖率达53.39%,成为全国最“绿”省份之一。

近年来,广东实施森林质量精准提升行动,完成林分优化628.62万亩、森林抚育481.16万亩,建成1030个千亩级森林斑块,森林质量显著提升。

城乡绿化同步推进,全省21个地市27个县(市、区)参与“创森”,建设森林城镇210个、绿美点193个,打造全域绿美空间。至2025年底,57个县(市)将各新建一处郊野公园或山地公园。此外,全省提升绿色通道林2992公里,优化高速公路沿线景观。

乡村绿化成效显著,建成绿美古树乡村112个、古树公园210个,种植苗木超4200万株,形成森林步道、休闲步道上千公里,推动城乡绿意从“点上盆景”迈向“全域风景”。

深湛铁路江湛段
计次票定期票上线

本报讯 日前,深湛铁路江湛段推出30日定期票和90日计次票,覆盖广州南至湛江站沿线25个站点。

计次票提供10次、20次两种选择;定期票设10次至60次共11种产品,最高可享60次乘车权益。以江门至阳江为例,“20次/30日”定期票比单次购票最高省500元,单次节省25元;“10次/30日”票最高省208元,单次省20.8元。

购票后可通过12306预约座位或直接刷证乘车,系统自动分配席位。铁路畅行会员可累积积分(1元=5分),老年旅客享15倍积分优惠。新票制显著降低高频旅客出行成本。(黄文生 游秋婷)

粤港澳大湾区老字号博览会将于9月举办

本报讯(全媒体记者林婷玉)6月5日,由广东省老字号协会组织开展的2025粤港澳大湾区老字号(文化)博览会媒体通气会在广东省商务厅举行。发布会上,主办方开展博览会招展招商工作,多家老字号企业及产业链相关机构代表积极签约参加博览会。

博览会以“老字号新动能·大湾区新体验”为主题,将于2025年9月12日-14日,在广州中国进出口商品交易会举办。今年将启动两项重磅活动:一是征集广东老字号守正创新“十大案例”,聚焦品牌消费、多元化宣传、传统技艺传承、竞争力创新,挖掘标杆;二是开展“粤手礼”品牌征集,整合美食、文创、科技等多品类产品,推动传统与现代融合。

本届博览会展览范围包括食品饮料、医药健康、工艺美术、家居家装、时尚服饰、消费电子,预计吸引400余家展商(含港澳企业)参展。博览会将设立粤港澳主题区、全国老字号综合区、创新成果展示



■通气会现场,老字号企业代表签约参加博览会。

全媒体记者林婷玉/摄

区、互动体验区以及特色专区五大特色展区。博览会期间还将举办一系列精彩活动,包括大湾区老字号发展高峰论坛,邀请行业专家、企业领袖共话广东老字号振兴路径;开展老字号十大案例发布,挖掘创新典范,树立行业标杆;举办“粤手礼”

遴选,推选代表岭南文化的特色手信,助力文旅消费;举行老字号文创产品创新大赛,激发创意设计,推动传统文化与现代审美结合;开展“老字号+新媒体”直播带货节,借助数字化手段拓宽销售渠道,全方位赋能品牌发展。